

EL IRIS

Núm. 4.963

DIARIO CATÓLICO

Año XVII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

José M.º Quadrato, 40. — Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) sábado 2 de Noviembre de 1929

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

Día de Difuntos

¿Verdad, lector, que la honda tristeza de las campanas desgranando monótonamente su son funerario en este día que la Humanidad dedica al recuerdo piadoso de los que fueron, se transmite en lo más recóndito del alma? ¿Quieres que te descifre el lenguaje con qué hablan las campanas a los vivos? Les dicen: «Hoy es día de Difuntos; en este día debes dedicar un rezo y un sentido recuerdo a aquellos que fueron, como tú eres, peregrinos de los caminos de la vida, y hoy duermen el sueño insondable de los que no acaba nunca; desde que empezaste el balbuceo de las primeras palabras hasta hoy, seres que te quisieron y que tú amaste han ido dejando la vida, pagando el tributo que todos los humanos debemos a la muerte; primero un hermano te dijo su adiós eterno, después tu madre, luego un pariente, más tarde un amigo querido. La impresión dolorosa que causa la muerte anadó, pero la risa de la vida disipó prontamente tu dolor, y sólo habrás recordado con vaguedad esas espinas que te dió la vida. Hoy debes sentir más vivo el recuerdo de tus muertos, y a compás con las campanas funerarias, rezar una plegaria—una de aquellas oraciones que te enseñaron de niño—para que llegue hasta la mansión donde los espíritus moran. El camposanto, la casa de los muertos, el huerto oloroso poblado de flores, de tumbas y de inscripciones lapidarias, está abierto de par en par para que vayan los vivos a recordar y a llorar cabe a las fosas; vé allí, recogido, camina por los senderos bordeados de crucetas, inscripciones y fechas hasta llegar al lugar donde descansan los restos de los que fueron tus seres queridos, y allí, sobre la severidad de la losa funeraria, deja que tus labios musiten con fervor un responso». Esto es lo que dicen las campanas con su monó-

no «din don» en este Día de Difuntos.

Día de Difuntos; día de recuerdo para los muertos, que tan solos se quedan en la paz del camposanto; festividad de los vivos, que no trascienden la solemnidad de la jornada ni analizan la trascendencia de la muerte; festividad para los vivos, que van a la necrópolis llevados de la corriente, siguiendo una costumbre o un programa, y no sienten la grandeza imponente que viste el fúnebre recinto, ni sienten afectación ante un nombre lapidario, ni saben poner la siempreviva de una oración ni la violeta de una lágrima, ni el pensamiento de un recuerdo sobre una tumba, porque, en su afán subconsciente de deleite y de bullicio, la obra piadosa de ir al Camposanto, es para ellos—para muchos—como un espectáculo distractivo más.

Día de Difuntos. El camposanto pierde en este día su silencio de ultratumba, y toma parecido de ciudad animada, de templo religioso en plena fase de oración. Los vivos rinden su tributo de recuerdo a los que ya no son: hijas que rezan y lloran sobre la tierra húmeda donde descansan los restos de la madre amadísima; madres que van a estar un momento cerca del lugar donde vieron depositar los despojos preciados del hijo o hija que se desligó de la vida; mocitas que recuerdan a la amiga cordial que dejó el mundo en su juventud. Y, contrastando con esta expresión de sentimiento, una multitud demasiado alegre que curiosease inconscientemente en las lápidas aristocráticas de los nichos suntuosos, y recoge inscripciones en las tumbas humildes, deteniéndose para leer los elocuentes epitafios que rezan la pobreza y la fugacidad de esta vida transitoria.

No. El camposanto no es una pantalla, ni un escenario propicio a distracciones inconscientes; es un mundo de realidad en un mundo de farsa y de goces engañosos y superficiales. El camposanto es

un ventanal abierto a la Eternidad, un mentís a las grandezas terrenas y a la perennidad de la vida corporal.

Tú, lector amigo, que buscas toda la felicidad de la vida sobre la tierra y no piensas que el hilo de tu ilusión pueda romperse, reflexiona ante las losas funerarias, aunque ello sea dolorosamente verídico; todos esos nombres hollados por la pátina del tiempo, pasaron por los caminos de la vida; uno tras otro, fueron pagando a la muerte el tributo inexorable; el

tiempo ha ido descomponiendo sus cuerpos hasta dejarlos con el esqueleto; nada existe ya de lo que fué un sér con vida; solo un poco de ceniza que se ha confundido con esta tierra sagrada.

Y no te hará daño mirarte en lo inevitable, que jamás es doloroso leer en la Verdad. Así, consciente de la fugacidad de la vida, nacerá o se fomentará en tu alma la virtud de ser bueno y de huir del mal.

PEDRO ESTEVA SANCHO.

Día de Difuntos, 1929.



Locales

Del tiempo.

Llevamos ya varios días de mal tiempo con frecuentes amenazas de lluvia, tormentas de día y de noche con relámpagos y truenos y mucho frío.

Parece que el invierno quiere adelantarse este año; no obstante las lluvias caídas en nuestro término municipal han sido escasas hasta el presente.

Sorteo para África y concentración de reclutas.

Mañana, a las 9, tendrá lugar en la Caja de recluta de Mahón (Cuartel de Santiago) el sorteo para África de los reclutas del reemplazo de 1929, que hayan nacido antes del primero de junio de 1908, así como los agregados al mismo cualquiera que sea la fecha de su nacimiento procedentes de reemplazos anteriores.

Contribuciones.

Ayer empezó la cobranza voluntaria de las contribuciones del cuarto trimestre del año en curso, terminando el 30 del corriente mes.

En dicho plazo estarán al cobro además de las cuotas ordinarias del trimestre, las semestrales de rústica y urbana del segundo semestre del año en curso, las de Comités Paritarios de Artes Gráficas, de Comercio en general y de Gas y Electricidad.

En los demás pueblos de la isla son los plazos siguientes:

Alayor del 10 al 12 de noviembre.
Ciudadela del 16 al 20 idem.

Ferrerías 1 y 2 idem.
Mercadal del 3 al 5 idem.
San Luis 3 y 4 idem.
Villa Carlos 3 y 4 idem.
El segundo y último plazo se verificará en Mahón del 1 al 10 de diciembre.

Reproducimos de «El Bien Público» del jueves:

«La tormenta de anoche.»

Sobre las 23 de ayer se desencadenó sobre esta ciudad e isla una furiosa tormenta de lluvia y viento seguida de exhalaciones eléctricas y fuerte tronada.

Cayó abundante granizo que ha causado daños en los sembrados.

La granizada fué copiosísima en Villa Carlos y su término, quedando pulverizadas las plantaciones de patatas y otros tubérculos. Por las calles villacariñas se observaba aún esta mañana gran cantidad de granizo amontonado, y para dar una idea de cuan copiosa fué la granizada caída, basta con decir que en los sitios en que el viento acumulaba el granizo, llegó éste a alcanzar más de un metro. Había piedras del tamaño de un huevo.»

Lista de los inscritos como Socios del Primer Congreso Nacional de Acción Católica, cuota única cinco pesetas.

(Continuación)

	Pesetas
Rdo. D. Juan Roselló, Pbro. Beneficiado	5'00
Escuela Dominical de Obreros de Ciudadela	5'00
Federación Católica Agraria de Menorca, Mahón	5'00
Rdo. D. Antonio Tutzó, Económico de Sta. Maria de Mahón	5'00

D. José Cavaller Piris, Farmacéutico titular de Ciudadela.	5'00
Rdo. D. Juan Benejam, Económico de Ferrerías	5'00
Juventud Católica de San Cristóbal	5'00
Rdo. Dr. D. Manuel Moll, Catedrático del Seminario	5'00
Rdo. D. Pedro Pons, Párroco de la Catedral	5'00
Unión de Antiguos Alumnos Salesianos de Ciudadela	5'00

Continuará la lista, puesto que se ha prorrogado en esta Diócesis el plazo de admisión de socios.

Nuestro servicio especial telegráfico

Varias

Donativo para el Preventorio Nacional.

Madrid, 1.—3'30

El día ocho de diciembre se entregarán al Ministro de la Gobernación los donativos para el Preventorio Nacional Martínez Anido.

El Sr. Aunós.

El Ministro del Trabajo Sr. Aunós que participó que llegaría el día 4 llegará el próximo sábado de regreso de Ginebra, donde ha presidido la XIII Asamblea Internacional del Trabajo.

Cruz de beneficencia.

El Ministro General Martínez Anido impuso la Cruz de Beneficencia al propietario don Francisco Segovia, que donó el terreno para el dispensario antituberculoso.

En la Exposición de Sevilla

La Familia Real y el Ministro de Fomento Conde de Guadalhorce inauguraron el Pabellón de Guatemala.

Fueron obsequiados con un lunch.

Después inauguraron los pabellones de la marina mercante española y del Ejército.

Conferencia y firma.

El Ministro de Fomento llegó muy de mañanita procedente de Madrid.

Conferenció con el Marqués de Estella.

Este sometió a la firma del Rey un decreto modificando el Reglamento de circulación urbana e interurbana.

También firmó el Monarca otros decretos que no afectan a esa provincia.

Para Madrid.

El Marqués de Estella marchó anoche en el expreso para Madrid.

Choque de trenes.-Muertos

Madrid, 2.—3'15

Esta madrugada, cerca de Paracuellos chocaron el rápido de Barcelona y un mercancías.

Ambos sufrieron grandes destrozos.

Resultaron, muerto el fogonero Mariano Laguna, gravísimos el fogonero Bernardo Rodríguez, el maquinista Manuel García y el soldado Luciano García y graves el conductor del expreso y varios viajeros.

Los Reyes en Sevilla.-Primera piedra.-Visitas.

El Rey y el Ministro de Fomen-

to asistieron a la colocación de la primera piedra de la dársena, cuyo acto revistió gran solemnidad.

El Ministro de Fomento ponderó las obras que convertirán el puerto de Sevilla en uno de los mejores del mundo.

La Reina y las Infantas siguieron visitando pabellones de la Exposición.

El Rey en la Universidad.

Ayer tarde, el Rey visitó la Universidad y habló a los estudiantes excitándoles a progresar en el estudio por ser la esperanza de la Patria.

En este momento todos debemos trabajar por ella a medida de los propios conocimientos y rendimiento personal.

El Rey fué aclamado.

Desfile de una cabalgata.

La Familia Real asistió desde una tribuna al desfile, que duró dos horas, de la cabalgata de la raza y que resultó magnífico.

Del extranjero

Clementel declina el encargo.

Madrid, 1.—4'00

Mr. Clementel visitó el Presidente Doumergue resignando el encargo de formar Gobierno, ante las dificultades surgidas para designar al Ministro del Interior.

El Presidente de la república seguirá las consultas.

Tardiel.

A las 10'15, el Presidente de la República Mr. Doumergue recibió a Mr. Tardiel confirmandole el encargo de constituir nuevo Gobierno.

Fallecimiento de un ex Presidente.

Comunican de Lisboa que víctima de un ataque de gota ha fallecido el expresidente de la república Sr. Almeida.

Desgracia.

En Argel un autobus cayó en un barranco.

Llevaba muchos pasajeros. Resultaron nueve muertos y catorce heridos.

La crisis francesa.

Madrid, 2.—5'00

Mr. Tardiel estuvo en el Eliseo a las siete de la tarde, y al salir dijo que se había entrevistado con los ex presidentes y ministros dimisionarios señores Barthou, Lygues y Painlevé.

El primero negóse a ser ministro.

En las consultas trató de dar amplitud al Gobierno y saber si lo apoyarán los radicales y socialistas.

Los consultados darán la contestación mañana.

Labor gubernamental

Regreso de Estella.-Consejo.

Ha llegado de regreso de Sevilla el Marqués de Estella, reuniéndose los Ministros en Consejo.

Trató el Gobierno de varios asuntos de administración y de los rumores que se propalado sobre el Consejo de Valencia, rechazando la hipótesis absurda que el Gobierno ni nadie haya influido cerca del tribunal que ha juzgado al Sr. Sanchez Guerra.

Cuando el Capitan General apruebe la sentencia esta será firme.

Estudiaron los planes de las nuevas construcciones navales.

Aprobóse el traspaso de la recaudación de contribuciones a las Diputaciones de Madrid, Burgos, Palencia, Granada, y Zaragoza.

Estella en cama.-Sentencia

El Marqués de Estella, despues del consejo, a causa de un fuerte catarro, se metió en el lecho, donde continua hoy, aunque mejorado.

El Capitan General de Valencia envió hoy la sentencia del Consejo de guerra, con el informe del Auditor.

De aviación

Dirigible gigante.

El dirigible gigante voló sobre el palacio real de Londres a poca altura.

PRENSA ASOCIADA.

Aviso a los Pensionistas de "Los Previsores del Porvenir"

CIUDADELA

Está abierta la cobranza del tercer trimestre de 1929.

La cantidad a repartir este trimestre entre los doscientos pensionistas de Ciudadela es de

8.500 pesetas

Oficina local: Isabel, II. Ciudadela, 31 Octubre 1929.

El Representante, J. GENER.

Estación Meteorológica de Bajol

Día 2.—A las ocho

Barómetro	764'8
Termómetro a la sombra	13'7
Viento	Norte
Velocidad del mismo	Fresco
Estado del cielo	Cubierto
Estado del mar	Gruesa
Lluvia en 24 horas	0 m.

SANTORAL

Doningo, 3.—Santos Valentin, Hilario, Teófilo y Vidal.

Jueves, 4.—San Carlos Borromeo arz. y Santa Modesta.

Día 4.—Sol sale a las 6'16 pónese a las 4'49.—Luna sale a las 5'28 pónese a las 5'12.

CULTOS

Sábado, 2.—En la Sta. I. Catedral: Al anocheecer, empieza el solemne Novenario de Animas, predicando el Rdo. Lic. D. Juan Florit, Pbro. Catedrático del Seminario.

Doningo, 3.—Dominica XXIV despues de Pentecostés.

En la Sta. I. Catedral: A las 10, Misa solemne, con homilía por el Rdo. D. Pedro Benejam, Pbro. Vicario. Por la tarde, a las 2 y media, canto de Vísperas y Completas. Al anocheecer, continuación del Novenario de Animas, predicando el Muy Ilre. Dr. D. Guillermo Capó, Canónigo Magistral.

En S. Francisco: A las 10, Misa solemne en sufragio de los Hermanos Terciarios difuntos, en la que predicará el Rdo. D. Jaime Riera, Pbro., Director de la V. O. T.

En S. Agustín: El Apostolado de la Oración, tendrá la Misa de comunión general mensual reglamentaria, a las 7 y media.

Lunes, 4.—En la Sta. I. Catedral: En el Novenario de Animas predicará el Rdo. D. Antonio Pons, Pbro. Catedrático del Seminario.

SECCIÓN POÉTICA

EL SAUCE Y EL CIPRÉS

En el cementerio, un día,
el sauce se lamentaba,
por los muertos sollozaba
y acerbo llanto vertía.

Pero un ciprés que a su lado
sombreaba la misma losa,
dijo con voz cariñosa:
«Muéstrate más resignado,
no sientas tal desconsuelo,
no mires tanto a la tierra;
¡la muerte a mi no me aterrará
y es porque miro hacia el cielo!»

Y oyendo, mi razón
dedujo esta gran verdad
el sauce es.... la humanidad
el ciprés.... la Religión.

J. F. MERCADAL.